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Intervenţia Ierarhilor noştri ardeleni la guvern. 
După conferinţa ţinută la Sibiu, în ziua 

de 2 0 Ianuarie c , în care s'a examinat si
tuaţia creiată Bisericii noastre în urma re
ducerilor bugetare, s'a întocmitun memoriu 
bine documentat. Acest memoriu a fost 
prezentat în ziua de 23 Ianuarie c. d-lui. 
Ministru-prezident, de către I. P. Sf. S a ' 
Mitropolitul Nicolae împreună cu P. Sf. 
Lor, Episcopul Roman Ciorogariu al Orăzii, 
Nicolae I v a n a l Clujului şi Grigore Comşa 
al Aradului. 

Ierarhii noştri aii fost primiţi în sala 
prezidenţială a Senatului, fiind de faţă şi 
dl ministru Cosfăchescu, dl preşedinte al 
Senatului şi parlamentarii ortodocşi află
tori în Capitală. 

Pe lângă prezentarea memoriului scris, 
toţi ierarchii noştrii au luat cuvântul ex
punând şi verbal situaţia grea în care au 
fost puse eparhiile ardelene. Cea mai pro
fundă impresie a făcut-o declaraţia P. Sf. 
Sale Episcopul Roman Ciorogariu, care a 
spus că a venit cu periclitarea vieţii sale, 
ca să împiedece — dacă se mai poate — 
desfiinţarea organizaţiilor noastre bisericeşti 
din Ardeal, cu'n trecut de peste 7 0 de ani, 
de care n'au îndrăznit să se atingă nici 
ungurii, până la actualul guvern, care s'a 
pus la adăpostul unor preoţi parlamentari in
spiraţi de duhul anarchic din Bucureşti. „Mai 
bine vreau să mă prăpădesc în Bucureşti, 
cum era să mă prăpădesc odată de mână 
ucigaşă, decât să mă întorc la Oradea şi 
să ies pe poarta reşedinţei mele însoţit 

numai de un singur consilier, şi să văd 
pe colegul, episcopul, unit însoţit de şase 
canonici (consilieri) plătiţi de stat, şi pe 
cel catolic cu zece canonici, toţi plătiţi de 
stat". 

„Ne-aţi- desfiinţat şi ne împingeţi să 
ne apărăm cum vom şti şi cum vom pu
tea, dacă nu reveniţi să ne faceţi dreptate 
integrală şi să respectaţi legile". 

Cu aceiaşi demnitate şi rezoluţie a vor
bit şi Episcopul nostru Nicolae, rămânând, 
d-niî miniştrii şi asistenţa, uimiţi de argu
mentele sdrobitoare ce P. Sf . Sa à adus 
în favorul menţinerii organizaţiilor centrale 
episcopeşti, cerând păstrarea în întregime 
a tuturor posturilor de consilieri, secretar, 
revizor şi misionar eparhiali, fără de cari 
nu se poate închipui o activitate episco
pală şi o îngrijire a credincioşilor răspân
diţi între lupi, pe teritorul alor 9 judeţe, 
delà Alba-Iulia până Ia Sighet. 

Dl Prim-ministru a răspuns că are să 
se refacă totul, mai ales că pentru Ardeal 
e vorba numai de vre : o cinci milioane de 
Lei. Ce priveşte salariile preoţeşti de-ase-
menea a dat asigurare că li se va aplipa 
numai impozitul de sacrificiu. 

Suntem deplin mulţumitori înalţilor no
ştrii Ierarchi, şi'n deosebi P. Sf. Sale Epi
scopului nostru Nicolae, — care în urma 
oboselilor călătoriei e puţin suferind — 
pentru demna şi energica apărare ce au 
făcut-o Bisericii şi slujitorilor ei. 

Rep. 



Cea mai actuală problemă. 
Cercurile conducătoare actuale ale des

tinelor neamului românesc sunt preocupate 
de rezolvirea fericită alor două probleme 
cu caracter economico-politic, anume: criza 
financiară şi criza economică. Soluţiile au 
fost multe, fie expuse verbal în consiliile 
de .-.miniştrii,, fie în conferinţe, fie scrise în 
publicistică. Au fost chiar adoptate unele 
soluţii şi imediat puse în practică. Socie
tatea românească, care de altfel sufere greu
tatea celor două crize, crede că n'a fost 
găsită soluţia cea mai bună pentru înlătu
rarea lor, prin pretenţia de noui jertfe, dela 
-cei mai greu împovăraţi cetăţeni ai statu
lui, adecă dela funcţionari. Că-i întemeiată 
această credinţă aproape nu ne îndoim. Este 
totuşi rertabilă, într'ucât chiar şi în viaţa 
noastră personală, adeseori nu alegem so
luţiile cele mai bune în rezolvirea multi
plelor probleme ale vieţii. Oricât mai com
plicată este viaţa unui stat. Aproape nu 
există dispoziţie cu caracter legislativ să 
mulţumească, toate categoriile de cetăţeni. 

Găsesc însă greşala cea mare în forma 
îngustă în care au fost privite cele două 
probleme. Ele nu sunt nişte cazuri izolate 
în viaţa de stat,- ci o mică părticică din-
tr'un ansamblu de probleme, toate actuale 
şi cari pretind a fi rezolvite. Fiecare epocă 

• a vieţii sociale îşi are problemele ei strâns 
legate una de alta. întregul ansamblu are 
aspectul unui lung şir de cauze şi efecte. 

Nu putem rezolvi satisfăcător una din 
ele, fără a ţinea cont de celelalte. Ba ce-i 
mai mult trebue să străbatem şirul cau
zelor, până la începutul ansamblului de 
probleme caracteristice acelei epoci de viaţă. 
Cauza, cauzarum a tuturor problemelor so
ciale de după războiu, este de ordin moral. 
Războiul distrugător de milioane de vieţi 
omeneşti, distrugător de bogăţii spirituale 
şi materiale, creiază o nouă mentalitate în 
omenire. Mentalitate ce se alimentează din 
tendinţa de supremaţie a forţelor materiale 
împotriva celor spirituale. întreg războiul 
este o desfăşurare uriaşe de forţe mate
riale. In arena vieţii societăţii postbelice, 
nu mai viază altruismul, cinstea faţă de 
aproapele, mila faţă de cel neputincios, to
tul este înlocuit de un egoism feroce. In 
mijlocul naţiunilor, se continuă un războiu 

aprig, partid; împotriva partidului, individ 
împotriva individului. O haită de lupi, cari 
dupăce a alungat pe vrăjmaşul extern, se 
mănâncă într'olaltă. 

Nu există lege, căreia individul să se 
supună de bună voie. De idealuri naţionale, 
nici vorbă. Da, idealuri individuale, cari 
culminează în a ajunge să stăpânească, deci 
să-şi satisfacă un orgoliu,. în a ajunge să-şi 
creieze o viaţă cât mai comodă, modalită
ţile nu interesează. Predicatorii şi puţinii 
practicanţi ai idealurilor naţionale, ai cin
stei, muncii desinterésate, iubirii deaproa-
pelui, sunt nişte imbecili, nişte înapoiaţi, 
cetăţeni ai veacurilor trecute, cari singuri 
nu ştim cum de s'au rătăcit în veacul al 
XX-lea . 

Jertfele menite să astupe golurile, cari 
desconcentrau viaţa financiară, deci să re
facă viaţa financiară şi economică, vor fi 
un nou impuls la luptă individuală alimen
tată de năzuinţe egoiste. 

Soluţia adoptată după felul îngust d e a 
privi problemele sociale actuale, este nu
mai un calmant, nicidecum un medicament, 
care efectiv să vindece viaţa publică. Răul 
ar fi trebuit tăiat dela rădăcină. Spiritele 
alese ale omenirii au făcut următorul diag
nostic al suferinţelor sociale: Societatea ac 
tuală, este desechilibrată moraliceşte. Re
facerea morală dela individ la individ este 
singurul mijloc care poate mântui omeni
rea de dezastre. Este cunoscut acest diag
nostic şi la noi în ţară? De sigur, este 
trâmbiţat pretutindeni. S'au luat măsuri 
pentru aplicarea tratamentului corăspunză-
tor? Nu. In şcoală şi azi se face mai multă 
instrucţie, decât educaţie morală. Progra
mul este încărcat cu de toate, iar pentru 
educaţie morală aproape nu-i loc. Puterile 
de acţiune ale bisericii sunt anihilate întâi 
prin indiferentismul religios manifestat pu
blice, fără jenă, care a permis organizarea 
atâtor grupări sub oblăduirea statului, cu 
caracter anticreştin, apoi prin tratamentul 
vitreg din partea statului. In consecinţă sin
gurele instituţii, cari ar putea vindeca can
grena socială, la noi, sunt aduse în impo
sibilitatea de a lucră. 

E ceasul al unsprezecelea. Opinia pu
blică inconştientă încă de răul ce paşte 
românismul, trebue trezită din starea de 
indiferentism, în care se complace să tră-



iască. Intr'un glas cele 15 milioane de ro
mâni, să ceară: refacerea programelor de 
studiu din şcoalele de toate categoriile, 
după norma, Că studiilor cari contribue e-
feetiv la refacerea morală a tinerimii, să 
li se deie uri ioc de frunte, crearea unei 
astfel de situaţii bisericii naţionale încât 
să-şi poată îndeplini misiunea riestingherită 
de preocupări de ordin material. 

Avem lipsă de caractere morale, dela 
opincă până la ministru, acestea numai vor 
putea alungă norii cari planează deasupra 
ţării noastre. Prof. G. Muntean. 

Salvarea sufletului. 
\ fj Căutaţi mai întâi împărăţia 
\ l u i Dumnezeu.,." ( M a t e i u > e > 3 3 )_ 

Este" de1 tietâgaduit că tableul ce n>l 
prezintă d examinare atentă a stărilor ac 
tuale, este acela ăi uriei cumplite deprimări 
sufleteşti. Criză economică dublată de o şi 
mai mare criză morală, profunda nemulţu
mire, fierbere de colorit ameninţător, pre
zicătoare de orice numai de bine nuy este 
ceeace se constată în toate părţile, cu mici 
şi neînsemnate, excepţii. Sus, în olimpica 
Seninătate a nepăsării,, puternicii zilei con
tinuă ospăţul; jos, milioanele înfometate se 
sbat în valurile cotropitoare ale mizeriei 
materiale şi morale; se pare, că înlăuntrul 
lor sălăşlueşte o otravă distrugătoare. Şi 
cu toate acestea lumea- îşi urmează dru
mul fără să se gândească la ceva care i-ar 
putea fi fatal; se pare că se joacă o co
medie deasupra craterului unui vulcan. • 

Se pune întrebarea: care este cauzaa-
cestei situaţii? Răspunsul îl aflăm uşor din 
compararea stării de azi cu ceeace era 
altădată. Cauza este îmbolnăvirea sufletului 
nostru. S'o arătăm. 

Există azi mai puţini bani ca înainte? 
nu, doară aceasta este epoca capitalismu
lui; există azi mai puţină bogăţie în g e - ' 
neral ca înainte? nu, din contră, este atâta 
producţie încât nu ai cui să vinzi produ
sul tău; există azi mai puţine mijloace de 
locomoţie şi de circulaţie a avuţiilor ca 
mai demult, Jncât să fie foamete din cauza 
izolării? nici vorbă, ba astăzi, mai mult 
dacât oricând, spaţiul şi timpul încep să 
dispară în faţa vitezei şi forţei maşinilor; 

într'un cuvânt, există azi mai puţine mij
loace de satisfacere a tuturor trebuinţelor 
umane ca odinioară? evident că nu. Pe de 
altă parte, niciodată elasticitatea şi per
meabilitatea, claselor sociale n'a fost aşa 
de mare ca astăzi, niciodată nu s'a des
chis atâtea porţi valorilor de tot felul ca 
acum, niciodată, poate, talentele nu s'au 
putut ridica mai uşor şi incapacităţile n'au 
căzut mai repede. (Nu vrem deloc să spu
nem că acum ar fi ideal, ci comparăm nu
mai cu stările ce le fericim fără nici o 
rezervă). Viaţa unui mic burghez, de azi 
este relativ mai confortabilă decât a unui 
prinţ din veacul X V sau XVI. Şi totuşi 
suntem nemulţumiţi. Dorinţele noastre ne
înfrânate de nimic ne torturează; nu ne 
mai ajung tantiemele, mătasa şi automo
bilele. Pământul ne-a legat, ne-a orbit, ale 
pământului numai le socotim vrednice, noi 
nu avem un ideal înalt, iar dacă avem unul, 
ne este ruşine să-1 mărturisim. Ceeace este 
bolnav la noi, este deci sufletul, care, în
cătuşat în lanţurile tuturor poftelor, se sbate 
prometeic. 

Salvaţi sufletul! este strigătul oameni
lor de bine; sufletul, acea scântee dum-
nezeească care face pe om să fie om şi a 
cărei însănătoşire este principalul leac al 
crizei vremii noastre. Dacă n'am salvat su
fletul, n'am făcut nimic, căci „ce-i folo
seşte omului să câştige lumea întreagă, 
dacă-şi pierde sufletul". Să dăm sufletelor 
iarăşi elanul înălţător, să facem ca ochii 
să se ridice iarăşi spre cele de sus, căci 
acolo este şi trebue să fie adevărata noa
stră comoară; „nu vă adunaţi comori pe 
pământ, unde molia şi rugina Ie strică", a 
zis Domnul, ci inima, gândul, idealul să 
ne fie mult mai presus într'o lume supe
rioară, pur spirituală, divină şi atunci toţi 
spinii din cale, toate incidentele şi obsta
colele ni se vor părea mici nimicuri ale 
unei existenţe, care are importanţă şi stră
lucire numai în ochii celor ce s'au lăsat 
înlănţuiţi de viţiile ei. Cel ce a văzj i ţ jnai 
clar decât oricine, a z i s : „Căuta^Tnai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi 
toate celelalte se vor adăuga vouăj" — 

Salvarea sufletului, este marea problemă 
de o perpetuă actualitate, care astăzi, mai 
mult ca oricând, prezintă aspecte lamen-



tabiîe, şi de a cărei soluţionare depinde viito
rul civilizaţiei. Nimenea nu este desinteresat 
de deslegarea ei, afară de inconştienţi. 

Dacă microbii morali sapă sănătatea 
sufletului nostru, se poate oare spera în 
înlăturarea crizei de spiritualitate? Ne-am 
scufundat oare aşa de mult încât să nu 
mai fie posibilă salvarea? Greutatea ridi
cării nu este mică, dar nimic nu ne în
dreptăţeşte să stăm apatici în faţa molo
hului cotropitor de josnică materialitate 
şi acum, la ceasuri târzii, înălţarea noastră 
esté şi posibilă şi mult dorită; depinde de 
noi să vrem numai. 

Sufletul omenesc, ale cărui tendinţe no
bile n'au putut î\. nimicite niciodată, ci 
doar întunecate, reacţionează azi ca un re
sort comprimat prea mult; reacţionează, e 
drept, de multe ori greşit ca şi resortul cu 
destindere bruscă. Sufletul caută să eva
deze din cuşca de fier impusă de mate
rialism şi de interesele înguste. Ce sunt 
sectele, curentele mistice teosofice, misti
cismul, voluntarismul şi intuiţionismul în 
filosof ie, decât o destindere greşită a spi
ritualităţii mult comprimate? In asemenea 
împrejurări, terenul de muncă al Bisericii 
esté întins şi poate aduce roade multe şi 
mâri, cum a dat dovadă în vremuri şi bune 
şi relé-. Se potriveşte foarte bine vorba e-
vanghelică: „iată seceriş este mult şi se-
cerăt'ori puţini". 

Numai însănătoşirea sufletului prin cre
dinţa neclintită într'un ideal înalt, mai pre
sus de lume şi de luptele ei meschine, 
ideal dat de Mântuitorul, cerându-ne să 
căutăm mai întâi împărăţia lui Dumnezeu 
şi dreptatea Lui, poate să aducă „pe pă
mânt pace şi între oameni bunăînvoire". 

Isidor Todoran. 

Studenţimea universitară 
şi biserica. 

Asistăm la desfăşurarea unui bineme
ritat răspuns de fapt, pe care tineretul in
telectual creştin a ţinut să-1 dea unei o-
pinii prea mult trâmbiţată, că generaţia de 
azi a depăşit indiferentismul chiar, instalân-
dti-se comod într'o vădită atitudine de re-
rittgnă, faţă de tot ceeace e bisericesc. 

Şi ceeace constitue superioritatea aces

tui răspuns este îndeosebi felul cum această 
generaţie ştie să rezolve problema biseri
cească, în sfera de activitate ai unui neatii 
născut creştin. 

Sufletul nostru românesc urmărit în iun*-
gul istoriei n'a înregistrat momente des^ 
tructive (sau cel puţin de stare pe loc) 
decât atunci când s'a pierdut în discuţii 
premature asupra veracităţii dogmelor cari 
constitue o autoritate divină bisericească. 

Şi azi studenţimea grupată în jurul stea
gului, simbol al unei trinităţi, Hristos, Re
gele şi Naţiunea, înţelege să-şi precizeze 
rolul faţă de această instituţie inerentă e-
voluţiei normale a poporului pe care-1 re
prezintă. 

Biserica românească e privită în lumea 
aceasta tinără din punctul de vedere al ro
lului pe care T a desfăşurat, îl desfăşură şi 
îl va desfăşiwâ în păstrarea echilibrului di
namic al poporului său. De unde firesc s'a 
născut problema activismului bisericii noa
stre, discutată la congresul studenţesc ţinut 
la Brăila. 

Discuţiile au precizat atitudini şi propu
neri distribuite pe Centre. Programul foarte 
bogat desfăşurat pe lângă abundente dis
cuţii n'a putut asimila însă toate opiniile. 

Chişinăul reprezentat printr'un raport o-
ficios istoric şi documentar asupra proble
mei, a desprins ca motor al acţiunii ce 
congresul îşi va însuşi faţă de această pro
blemă, revendicările bisericii inerente con
servării ei. Fapt care şi-a găsit un răsunet 
opus în cuvântul preşedintelui centrului 
Cernăuţi, promotorul ideii ca, biserica cel 
puţin pe viitor să-şi scoată din program 
rolul de cerşitoare la uşile statului, iar ti
neretul să adopte mai repede un program, 
de luptă eliminatorie a tot ceeace consti
tue ierarhie bisericească, compromisă. 

Bucureştii prin cuvântul unui tinăr preot, 
nu de mult fost coleg al nostru, a reuşit 
să accentueze un alt aspect al problemei. 
Poporul nostru prin uneltiri politice asfi
xiante zice Sf. Sa a fost şi este mereu 
lovit în ceeace are el mai sfânt — şi în 
acelaş timp mai conservativ ca element 
etnic, — în credinţa lui. Destrămat în cre
dinţa lui prin secte este înstrăinat cu su-, 
fletul de neam şi exploatat în serviciul unor 
idei politice dosite după culisele uneltirilor 
de destrămare religioasă. 



Rolul tinerimei studenţeşti rezida deej 
în a remcreşfînă. acest popor, în a-i redă 
piedestalul neperi tor ai credinţii în miezul 
căreia s'a altoit ginta latină astăzi româ
nească. In mijlocul de isbândă nu-1 poate 
constitui decât munca intensă depusă de 
nuclee studenţeşti organizate în colaborare 
cu preoţii şi învăţătorii satelor. 

Iată ce s'a discutat la congres. 
încât problema pusă nu numai că face 

dovadă desfiinţării unanime a indiferentis
mului religios, ci mai presus de aceasta a 
reuşit să evidenţieze maturitatea cu care 
congresul studenţesc ştie să-şi găsească ră
dăcinile capabile de a-i alimenta o cât mai 
apropiată isbândă. 

Nu avem timp să ne pierdem în argu
mentări asupra necesităţii unei biserici ac 
tive în sfera aspiraţiilor neamului românesc, 
ea este organic şi deci unanim trăită nu 
numai recunoscută. Astfel problema se sim
plifică, nu însă la, a preciza rolul acestei 
biserici purtătoare glorioasă a steagului as
piraţiilor româneşti, ci mai repede rolul pe 
care îl are tineretul ca element constitutiv 
şi în acelaş timp constructiv în marea sferă 
a bisericii româneşti. Ori mijlocul cel mai 
efectiv pentru o realizare în senzul acesta 
îl poate constitui, înregimentarea activis-
mului studenţesc cu întreg programul ce-1 
reprezintă între valurile purtătoare ale bi
sericii lui Hristos. Căci, ce vrem noi prin 
„Uniunea studenţească naţional creştină" ? 
Să vedem vibrând din struna fiecărui suflet 
românesc o activitate, o muncă, o contri
buţie onestă, pusă în slujba acestei trini
tăţi Hristos, Rege şi Naţiune. Ne-am de
clarat deci prin programul preconizat şi 
vrem să declarăm pe fiecare român, soldat 
cinstit în slujba unui ideal binecuvântat de 
Hristos, sintetizat în Rege şi pus în slujba 
unei naţiuni. . 

Păstrând mereu o atitudine pozitivă şi 
prin realizările efective pe care studenţimea 
le va obţine folosind toate elementele crea
toare constitutive ale neamului său, va face 
dovada unei generaţii pe care-tineretul ro
mân conştient ştie încă să o prezinte a-
cestei ţări pentru care militează. 

Teofil Chiffa 
ştud. în litere şi filosof ie, Cluj. 

Uh campion ai necredinţei: 
F r . W. N i e t z s c h e . 

— Conferinţă jinută de Prof. Dr. !. Vască. — 

Duminecă, la 25 Ianuarie a, c , a fost 
inaugurat ciclul conferinţelor aranjate de 
Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor 
Române, în sala IV. a Universităţii. 

Aceste conferinţe, ce s? ţm în fiecare 
an între sărbătorile Naşterii şi învierii Dom
nului, având subiecte morale, religioase sau 
istorice, contribue într'o largă măsură la 
edificarea şi înălţarea sufletească a intelec
tualilor noştri. Conferenţiarii sunt aleşi din
tre profesorii universitari, profesorii noştri 
de teologie sau distinşi membri ai clerului. 

Conferinţa primă din noul ciclu inau
gurat, a fost ţinută de Prof. Dr. I. Vască, 
Rectorul Academiei teologice. D-Sa a pre
zentat tema ce şi-a ales-o cu un bogat 
material de documentare critică şi ştiinţi
fică. In rezumat subiectul conferinţei D-Sale 
este următorul: , 

. Omenirea civilizată a lumii,.-JS&Jzbate, 
într'o serioasă criză materială. Factorii conţi 
ducători ai omenirii nu-şi dau însă sama, 
că la temelia tuturor greutăţilor de ordin 
material, se găseşte o şi mai gravă criză 
de ordin moral. In deosebi oamenii lumii 
moderne s'au îndepărtat dela izvorul ade
vărat al civilizaţiei lor, care a fost religia 
şi orbecăiesc căutându-şi în puterile ome
neşti acest izvor. Sunt pe povârnişul rătă
cirii, al sălbătăcirii sufletelor şi de aceea 
sufăr. Cine a contribuit la această stare de 
lucruri? Cugetătorii lumii moderne, cari au 
combătut cu vehemenţă principiile sănă
toase de viaţă ale religiei lui Hristos şi au 
predicat întoarcerea la moralitatea păgână. 
Cel mai radical dintre aceştia a fost Fr. 
W. Nietzsche. 

Cine a fost Nietzsche? Cel mai discutat 
şi citit autor din Germania de azi. Scrierile 
lui sunt răspândite în lumea întreagă şi au 
trezit mare răsunet în cugetele cititorilor. 
Unii l-au aprobat, iar alţii l-au combătut 
cu mare înverşunare. Care a fost motivul 
popularităţii* atât de răspândită a scrierilor 
lui Nietzsche? A fost, că el a atacat pe faţă, 
fără nici o cruţare creştinizmul şi a pro
ferat cele mai neauzite blasfemii la adresa 
principiilor de viaţă emanate din doctrina 



lui Hristos. Numai bolşevicii din Rusia de 
azi pot ţine pas cu expresiile lui Nietzsche 
împotriva lui Dumnezeu şi a Bisericii Sale. 

Nietzsche a fost fiu de preot protestant, 
a devenit numai cu 25 de ani profesor 
Universitar şi îmbolnâvindu-se, după 9 ani 
de profesufă, a fost pensionat Ca pensio
nar şi suferind de mari dureri de cap, a 
trăit retras dedicându-se cu totul teoriilor 
şi scrierilor sale. A fost într'o continuă 
itiptă sufletească eu sine> Doria cu ori ce 
preţ să se afifnie în viaţă. OnîUl sâ tindă 
â ajunge prin puterile proprii la putere. Iar 
ajuns stăpân pe putere, să nu aibă milă 
eu cei slabi şi neajutoraţi. Nuiîiai eieriieri-
tele tari dintre oameni să fie promovate. 
Ţintă evoluţiei .rasei omeneşti să fie „su
praomul", stăpân absolut pe putere,, fără 
frica de Dumnezeu sau de oameni. Morala 
creştină, care învaţă iubirea faţă de oa
meni, este morala sclavilor. Dumnezeul creş
tinilor este mincinos şi corupt, — Atât de 
departe a hiers Nietzsche în biasfemiiie 
sale, încât a ajuns complet dement în cele 
din urmă; voia să se proclame pe sine 
Dumnezeu. — Ultimii ani ai vieţii i-a pe
trecut într'o completă inconştienţă. A murit 
în vara anului 1900, în vârs tă 'de 5 6 de 
ani, — Operele lui mai însemnate sunt: 
Omenesc prea omenesc, Zorile, Ştiinţa ve
selă, Genealogia moralei, Ecce Homo, An
tihristul, Aşa vorbit-a Zarathustra ş. a, 

Tragedia acestui neîntrecut campion al 
necredinţii, din pragul veacului al XX-lea , 
poate servi ca cea mai clasică pildă pen
tru toţi adversarii sălbatici ai religiei. Ideile 
lui anarhice au umplut-lumea; dar cine şi 
le va însuşi ca principii călăuzitoare pentru 
viaţă, va suferi înfrângere. Conaţionalii lui 
Nietzsche, în frunte cu împăratul lor Wi l -
helm, provocând marele război din urmă, 
au voit să realizeze idealul „supraomului", 
cu deviza „Deutschland, Deutschland liber 
a l les" ; au rămas însă înfrânţi şi umiliţi. 

La fel se va întâmpla şi cu imitatorii 
lui Nietzsche în zilele noastre. Efemer pot 
reuşi aceşti pescuitori în apă turbure, dar 
nimicirea credinţii din sufletele oamenilor, 
nu vor fi în stare să o realizeze' niciodată, 
îndeosebi „creştinizmul", după mărturia lui 
Voltaire, un fost mare adversar al creşti-
nizmului, „a rămas şi va rămâne pururi în 
picioare, printre atâtea ruine, imutabil, ca 

şi Dumnezeu, care-i este autorul; câcî a-
devărul rămâne in etern, iar fantomele de 
opinii trec ca nişte visuri de bolnavi". 

Conferinţa fiind ilustrată cu multe date 
şi citate interesante, a fost ascultată cu 
mare atenţiune şi conferenţiarul a fost răs
plătit de numeroasa asistenţă cu vii şi căl
duroase aplause. R 

O circulară a Mm. de Culte. 
Citesc în ziare că Ministerul Instruc-

ţiunei a găsit cu cale' să trimită o adresă-
eireuîară înalţilor chiriarhi ai Bisericii, fii-» 
gându-i şi pOftindu-i să. supravegheze unele 
mişcări ale slujitorilor altarului- Adresa zice: 
iţPrin participarea activă la acţiunea, unor 
asociaţii cari propagă vrajbă, liră şi vio
lenţă... (unii) preoţi săvârşesc o faptă care 
este şi anticreştinească şi antisocială şi 
antinaţională..." 

Aşa dar Onor, Minister se vede obli
gat sa intervie pe lângă marii vlădici în 
numele moderaţiunii, umanităţii şi Sfintei 
Evanghelii* cu rugăminte câ intervenţia sâ 
fie interpretată, de sus în jos, până la cen
turiile eclesiastice!.., 

Ciudate vremuri! paradoxale apariţii so
ciale ! Greu este pentru noi, cuvântul &= 
cesta! Domnul Ministru, funcţionarul sta
tului laic, vine să-mi aducă aminte cum 
mă cheamă şi care este menirea mea pe 
acest pământ, vine să-mi predice Parabola 
Samariteanului milostiv şi cele nouă fericiri. 

Ne plecăm fruntea şi suspinăm. Dom
nul Ministru nu poate fi învinuit nici de 
pripeală, nici de lipsă de motive, Din pă
cate, dela o vreme încoace, unii dintre fraţii 
noştri clerici au uitat şi uită, în mod vi
novat, că sunt paznicii celor sacre şi eterne 
şi vor să se improvizeze vistiernici ai va
lorilor pământeşti. 

Este, oare, domeniul nostru spiritual, 
atât de sărac şi de neînsemnat, ca să ne 
lase vreme liberă să ne ocupăm cu trebu
rile altor factori sociali şi naţionali? A-* 
juns-a, oare, depozitul creştinătăţii noastre 
atât de arhaic, încât să ne împingă inima 
să-1 înlocuim prin altul, cu alt nume şi cu 
altă tâlcuire? 

Sunt jalnice gânduri cari ne cercetează, 
în faţa acestor stări şi constatări. Ce mai 



Gala Galaction. 

păzim noi, lângă altarele noastre, şi care 
mai este raţiunea noastră de a fi, dacă 
dregătorii laici din neamul nostru, se văd 
nevoiţi să vie şi să ne comenteze Sfânta 
Evanghelie? 

E limpede ca lumina sfintei zile, că ne 
găsim în zile de cumplită secetă duhovni
cească şi că merităm, dojana celor pe cari 
avem pretenţia să-i numim fiii noştri şi 
ucenicii noştri. 

S'au Biserica lui Isus Christos este a-
şezământ dumnezeesc, sacrosanct, etern şi 
mai presus de neamuri şi de graniţe şi noi 
trebue s'o slujim în duhul adevărului, sau 
Biserica aceasta s'a ofilit în inima şi în 
convingerea noastră, şi atunci trebue s'o 
lăsăm pe mâna altora decât noi. 

A sluji această instituţie nemuritoare cu 
un duh pământesc şi muritor: este catas
trofal. Roadele confuziunii se văd din ce 
în ce mai categoric. Astăzi d. ministru ne 
aduce aminte că, după învăţătura Domnu
lui, toţi oamenii sunt fraţi. Poate că mâne-
poimâne va începe să ne înveţe Simbolul 
Credinţei. 
(„Curentul"). 

• C R O N I C A î « I 

Predică în Biserica Catedrală. Du
minecă, 1 Februarie c , va predica la Sf. 
Liturghie Dr. Seb. Stanca, iar la Vecernie 
D. Antal. — In Capela Şcoalei Superioare 
de Comerţ în această Duminecă va servi 
şi predica /. Goron. 

Luni 2 Fabruarie c. Intimpinarea Dom
nului: va predica la Sf. Liturghie Dr. Ioan 
Pasca, în Bis. Catedralei, iar la Vecernie 
Nicolae Vasiu. — In Capela Şcoalei Supe
rioare de Comerţ în această zi va servi şi 
predica /. Goron. 

Duminecă 8 Februarie c , va predica la 
Sf. Liturghie prof. Dr. Andrei Buzdug, în 
Bis. Catedralei, iar la Vecernie Gh. Oprean. 
— In Capela Şcoalei Superioare de Comerţ 
în această zi va servi şi predica / . Cioara. 

Congresul preoţesc extraordinar a 
fost amânat pe baza următorului comunicat 
publicat în Telegraful Român: „Primind a-
sigurări liniştitoare din partea guvernului în 
ceeace priveşte situaţia bugetară a Bisericii 

noastre şi a slujitorilor ei, congresul ex
traordinar al Asociaţiei clerului „Andrei.Şa-
guna", convocat pe ziua de 27 Ianuarie a. 
c , se amână sine die". 

Sfârşitul unei anomalii. Dl prof. univ. 
Dr. V. Moldovan fiind întrebat de un zia
rist în chestiunea conferirii titlului de doctor 
în dreptul canonic, a făcut următoarea de-
claraţiune: „Regulamentul facultăţii de drept 
rămas dela unguri are un articol în virtu
tea căruia studenţii în teologie romano-
catolici puteau obţine titlul de dr. în drept 
canonic dacă urmau un an la universitate 
dreptul roman şi dreptul bisericesc. Acel 
articol din regulament cerea însă ca atât 
cel examinat cât şi examinatorul, adică 
profesorul, să fie romano-catolic. Prin nu
mirea mea la această catedră, articolul a 
căzut în desetudine, deoarece eu, fiind or
todox, nu pot nici examina, nici conferi 
titlul de doctor în drept canonic. Părerea 
mea, pe care am susţinut-o, iar d. decan 
al facultăţii de drept şi-a însuşit-o, este că 
acest articol este o simplă anomalie ră
masă până acum, din cauze pe cari nu mi 
le explic. Dar nici nu vreau să le cercetez. 
Chestiunea se găseşte în următorul stadiu: 
d. decan al facultăţii de drept va prezintă 
un memoriu documentat la viitoarea şe
dinţă a Senatului prin care va cere abro
garea acestui articol şi nimeni nu va mai 
căpăta acel titlu de doctor pentru care este 
atâta discuţie. Eu, de când sunt profesor 
n'am făurit un asemenea doctor. Obiectul, 

: şi deci catedra mea face parte integrantă 
din facultatea de drept şi n'are legătură cu 
teologia decât că predau dreptul bisericesc, 
necesar oricărui avocat şi magistrat. Repet 
dar: de când sunt profesor nu s'a fabricat 
nici un doctor în drept canonic şi pe viitor 
articolul ,cu pricina va fi inexistent, prin 
urmare nu va obţine nimeni acest doctorat. 
Aceste lucruri trebuesc cunoscute şi chiar 
te rog să faci acest serviciu şi publicului 
alarmat de superficialitatea discuţiunei, şi 
celor interesaţi a cunoaşte adevărul în toată 
plenitudinea lui". 

Desfiinţarea vagoanelor ministe
riale. Delegaţia economică a examinat ches
tia vagoanelor ministeriale şi a hotărât des
fiinţarea lor. Cele peste 8 0 vagoane mi
nisteriale existente, vor fi amenajate ca 



vagoane de clasă sau vor fi scoase la li
citaţie. Nu se va păstra decât un singur 
vagon salon pantru primul-ministru. In a-
cest sens s'a dispus întocmirea unui jurnal, 
de către preşedinţia consiliului de miniştri. 
Ţara întreagă va fi satisfăcută de această 
dispoziţiune de cruţare, însă numai atunci 
când într'adevăr va vedea că domnii mi
niştrii călătoresc în vagoane de călători a-
lături de alţi cetăţeni. Ni teamă să nu se 
întâmple şi cu această hotărâre ca şi cu 
cea privitoare la desfiinţarea automobilelor 
dela ministere şi autorităţi, cari s'au des
fiinţat numai pe hârtie nu şi în realitate. 

Imigrarea în America oprită pen
tru doi ani. Cornisiunea imigrării din S e 
natul american a luat hotărârea să se sus
pende în mod provizoriu, pe timp de doi 
ani, imigrarea în Statele-Unite. Se va per
mite numai intrarea rudelor străinilor cari 
trăiesc în America, şi aceasta numai în 
proporţie de 5 0 la sută faţă de autoriza
ţiile eliberate actualmente. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghel ice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

SlS PARTEA OFICIALĂ & 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2 0 1 — 1 9 3 1 . 
Ordin c i r c u l a r 

că tre toate oficiile protopopeşti şi parohiale . 

Conform ordinului Nr. 32 din 10 Ia
nuarie 1931 al Sântului Sinod atragem a-
tenţiunea să se observe strict dispoziţiile 
circularului nostru Nr. 5507 publicat în 
„Renaşterea" Nr. 3 1 — 3 2 1930 în ce pri
veşte pomenirile membrilor Augustei fa
milii regale la slujbele noastre rituale bi
sericeşti. 

Cluj, la 23 Ianuarie 1931 . 
Consiliul eparhial . 

Nr. 10—1931 (5) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia de cl. I. Mănăstireni I., din pro
topopiatul Huedin, se publică concurs cu 
termin de 3 0 de zile dela prima publicare 
în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. Sesiune parohială 32 jughere. 
3. Stoia uzitată. 
4 . întregirea salarului dela stat, con

form coalei B . 
Reflectanţii la acest post îşi vor îna

inta cererea cu documentele prescrise sub
semnatului oficiu, iar cu prealabila noastră 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta respective a celebra 
şi pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. Sa Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor putea fi luaţi în can-
didare. 

Huedin, la 12 Ianuarie 1931 . 
Oficiul Protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Mănăstireni. 
Aurel Muntean, protopop. 

Nr. 4 2 8 — 1 9 3 0 . (4) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa Il-a 

Trâmpoele, protopopiatul Abrud, se publică 
prin aceasta concurs de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială şi supraedificate. 
3. 14 jugăre sesiune parohială, arător 

şi fânaţ. 
4. Taxele stolare obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta actele regula

mentare, în termen, la acest oficiu, alătu
rând şi aprobarea P. Sf. Sale Episcopului. 

înainte de alegere se vor prezenta în 
parohie. 

Abrud, la 7 Ianuarie 1931 . 
In înţelegere cu Consiliul parohial. 

Petru Popovici, protopop. 




